HISTORIA — SIMULADO 3P — ABRIL 2014

1.~ Quando sua influéncia [de Péricles] estava no auge, ele poderia esperar a constante aprovagdo de suas politicas,
expressa no voto popular na Assembleia, mas suas propostas eram submetidas 3 Assembleia semanalmente, visdes
alternativas eram apresentadas as dele, e a Assembleia sempre podia abandona-lo, bem como suas politicas, e
ocasionalmente assim procedeu. A decisdo era dos membros da Assembleia, ndo dele, ou de qualquer outro lider;
o reconhecimento da necessidade de lideranga ndo era acompanhado por uma reniincia ao poder decisério. E ele
sabia disso. (Moses I. Finley. Democracia antiga e moderna, 1988.)

Ao caracterizar o funcionamento da democracia ateniense, no século V a.C., o texto afirma que

a) os lideres politicos detinham o poder decisério, embora ouvissem as vezes as opinides da Assembleia.

b) a eleicdo de lideres e representantes politicos dos cidadéos na Assembleia demonstrava o caréter indireto da
democracia.

¢) aAssembleia era o espago dos debates e das decisdes, o que revelava a participagio direta dos cidad&os na
condugdo politica da cidade.

d) os membros da Assembleia escolhiam os lideres politicos, submetendo-se a partir de ento ao seu poder e as suas
decisdes.

e) oscidaddos evitavam apresentar suas discordancias na Assembleia, pois poderiam assim provocar impasses
politicos.

Comentario:

O texto aborda os limites de agdo dos governantes atenienses em meio 3 democracia no século V a.C.. A Assembleia,
composta pelo conjunto dos cidad&os, ora apoiava as posi¢des do lider, ora se contrapunha a elas.

Resposta: C

2. Mergulhados numa atmosfera social em que qualquer relacdo de inferior a superior reveste uma colorago
diretamente humana, essas pessoas, para com o senhor, niio estio obrigadas apenas as multiplas rendas ou
prestagdes de servigos que oneram as casas e os campos. Devem-lhe também auxilio e obediéncia e contam com a
sua prote¢do. (Marc Bloch. A sociedade feudal. Lisboa: Edi¢des 70, 1987, p- 278.)

O texto refere-se as relagdes

a) entre reis e suditos.

b) de vassalagem.

c) de serviddo.

d) entre Deus e os clérigos.

€) entre homens e mulheres.

Comentario

O texto faz referéncia as relagdes de servidéo entre os senhores feudais e os camponeses na Idade Média Europeia.
Essa situagdo tipica da sociedade feudal foi marcada pelo pagamento de iniimeros tributos e prestacdes de servigos por
parte dos servos aos grandes nobres, que, em troca, davam prote¢io e permitiam a utilizacdo de um pequeno pedago
das terras para a moradia e a subsisténcia dos camponeses.

Resposta: D

3. Todo processo de industrializacdo é necessariamente doloroso, porque envolve a erosio de padrdes de vida
tradicionais. Contudo, na Gra-Bretanha, ele ocorreu com uma violéncia excepcional, e nunca foi acompanhado por
um sentimento de participacfio nacional num esforco comum. Sua unica ideologia foi a dos patrdes. O que
ocorreu, na realidade, foi uma violéncia contra a natureza humana. De acordo com uma certa perspectiva, esta
violéncia pode ser considerada como o resultado da ansia pelo lucro, numa época em que a cobica dos
proprietérios dos meios de produgio estava livre das antigas restri¢des e ndo tinha ainda sido limitada pelos novos
instrumentos de controle social. Ndo foram nem a pobreza, nem a doenga os responsaveis pelas mais negras
sombras que cobriram os anos da Revolucdo Industrial, mas sim o proprio trabalho. (Edward P. Thompson. A
formac@o da classe operaria inglesa, vol. 2, 1987. Adaptado.)

O texto afirma que a Revolugdo Industrial

a) aumentou os lucros dos capitalistas e gerou a convicgdo de que era desnecessario criar mecanismos de defesa e
protecdo dos trabalhadores.

b) representou mudangas radicais nas condi¢es de vida e trabalho dos operérios e envolveu-os num duro processo
de produgio.

¢) provocou forte crescimento da economia britanica e, devido a isso, contou com esforgo e apoio plenos de todos os
segmentos da populagio.

d) piorou as condigdes de vida e de trabalho dos operarios, mas trouxe o beneficio de consolidar a ideia de que o
trabalho enobrece o homem.



e) preservou as formas tradicionais de sociabilidade operaria, mas aprofundou a miséria e facilitou o alastramento de
epidemias.

Comentario

Apos uma leitura atenta do texto, podemos observar a descricdo de mudangas radicais no modo de vida da sociedade
inglesa em geral e, em particular, entre os operarios. Na origem do processo de industrializagio, sem legislagdo ou
sindicatos, o operariado sofreu acentuadamente a exploragéo do trabalho.

Resposta: B

4. “O fim 1ltimo, causa final de designio dos homens (que amam naturalmente a liberdade e o dominio sobre os
outros), ao introduzir aquela restrigdo sobre si mesmos sob a qual vemos viver nos Estados, € o cuidado com sua
propria conservagéo e com a vida mais satisfeita. Quer dizer, o desejo de sair daquela misera condi¢fo de guerra
que ¢ a consequéncia necessaria [...] das paix3es naturais dos homens, quando ndo hd um poder visivel capaz de
0s manter em respeito, forcando-os, por medo do castigo, a0 cumprimento de seus pactos e ao respeito aquelas leis
da natureza [...]".

“Portanto todo homem, pelo ato de [concordar] [...] com outros em formar um corpo politico debaixo de um
governo, se obriga para com cada um dos membros dessa sociedade a se submeter & determinagio da maioria, € a
ser governado por ela”.

Pela analise dos excertos, conclui-se que

a) o primeiro se refere as ideias anarquistas, uma vez que rejeita toda e qualquer prética de governo constituido pela
burguesia, concebendo-o, como justo, se levar em conta os anseios ¢ as reivindicagdes trabalhistas do conjunto da
sociedade.

b) o segundo refere-se as ideias liberais, uma vez que concebe o governo como um corpo auténomo e dotado de
amplos poderes, capaz de suprimir as liberdades individuais em nome da vontade do governante (Gnico capaz de
salvaguardar os interesses da sociedade).

¢) ambos partem de pressupostos para conceber ideias sobre o governo: o primeiro, absolutista, o entende como um
corpo punitivo e autoritario; o segundo, iluminista, o concebe como um corpo formado a partir das decisdes e das
vontades da maioria.

d) ambos negam praticas coercitivas de poder, uma vez que, iluministas, entendem o governo como uma entidade
formada pelas decisdes da maioria, sendo suas leis e praticas elaboradas com o intuito de se evitarem conflitos pelo
poder entre seus membros.

e) o primeiro, absolutista, entende, por governo, um conjunto de regras e praticas elaboradas pela sociedade; o
segundo, iluminista, concebe o governo como érgio fiscalizador, punitivo e autoritario, criado para se evitarem
conflitos que levem os homens ao estagio anterior a sociedade.

Comentario

Os dois textos correspondem a concepgio contratualista de Estado. O primeiro, extraido do Leviatd de Thomas
Hobbes (1588-1679), considera que o Estado surgiu de um contrato no qual os homens abriram m#o de certos direitos,
transferindo-os para o governo, com a condi¢o de este tiltimo garantir-lhes a seguranca e o direito a propriedade; dai
a justifica¢do do absolutismo. O outro texto faz parte do Segundo Tratado sobre o Governo Civil, de John Locke
(1632-1704), considerado o “Pai do [luminismo™; para esse pensador, o Estado resulta de um contrato entre os
cidaddos e o governo, com o primeiro executando os desejos da maioria dos segundos.

Resposta: C

5. E uma ideia grandiosa pretender formar de todo 0 Novo Mundo uma tnica nac@o com um unico vinculo que ligue
as partes entre si € com o todo. J4 que tem uma s6 origem, uma s6 lingua, mesmos costumes e uma sé religido,
deveria, por conseguinte, ter um sé governo que confederasse os diferentes Estados que haverfio de se formar; mas
tal ndo € possivel, porque climas remotos, situacdes diversas, interesses opostos e caracteres dessemelhantes
dividem a América. (Simén Bolivar. Carta da Jamaica [06.09.1815]. Simén Bolivar: politica, 1983.)

O texto foi escrito durante as lutas de independéncia na América Hispanica. Podemos dizer que,

a) ao contrario do que afirma na carta, Bolivar néo aceitou a diversidade americana e, em sua a¢do politica e militar,
reagiu a iniciativa autonomista do Brasil.

b) ao contrério do que afirma na carta, Bolivar combateu as propostas de independéncia e unidade da América e se
empenhou na manutencéo de sua condi¢do de colénia espanhola.

¢) conforme afirma na carta, Bolivar defendeu a unidade americana e se esforgou para que a América Hispanica se
associasse ao Brasil na luta contra a hegemonia norte-americana no continente.



d) conforme afirma na carta, Bolivar aceitou a diversidade geogréfica e politica do continente, mas tentou submeter o
Brasil a for¢a militar hispano-americana.

e) conforme afirma na carta, Bolivar declarou diversas vezes seu sonho de unidade americana, mas, em sua agio
politica e militar, reconheceu que as diferencas internas eram insuperaveis.

Comentario

Simén Bolivar foi um dos mais destacados lideres dos movimentos pela libertagdo das coldnias espanholas na
Ameérica do século XIX. Além do seu empenho pessoal nas guerras que levariam a libertagdo de paises como
Venezuela, Coldmbia e Equador, Bolivar foi um entusiasta da ideia de uma “unio pan-americana” — ou seja, a
constru¢do de uma tinica nacéo latino-americana que ocuparia o territério de todas as coldnias hispanicas recém-
libertadas. Defendeu essa ideia na Conferéncia do Panama (1826) e em varios escritos, como na citada “Carta da
Jamaica”. No trecho escolhido, Bolivar pondera sobre a dificuldade de uma unido latino-americana plena, em funcéo
dos diferentes interesses politicos, situagdes diversas e peculiaridades regionais.

Resposta: E

6. A Italia deseja a paz, mas n3o teme a guerra.
A justica sem a forca € uma palavra sem sentido.
N6s sonhamos com a Italia romana.
Os trés lemas acima foram amplamente divulgados durante o governo de Benito Mussolini (1922-1943) e revelam
caracteristicas centrais do fascismo italiano:
a) a beligerancia, o culto a a¢do e o esforco expansionista.
b) o culto ao corpo, o pacifismo e a ansia de voltar ao passado.
¢) o nacionalismo, a valorizagio do espirito classico e o materialismo.
d) a perseguicdo aos judeus, a liberdade de expressdo e a valorizagdo do direito romano.
e) o revanchismo, a socializagdo da economia industrial e a perseguicdo aos estrangeiros.

Comentario

Como os lemas demonstram, a ideologia fascista é marcada por um discurso militarista de valorizagdo da guerra, da
forca e do expansionismo. Tais principios levariam a Italia de Mussolini a adotar uma postura imperialista que
contribuiria decisivamente para a eclosdo da Segunda Guerra Mundial.

Resposta: A

7. Assim como os nazistas e os fascistas, os integralistas pregavam a substitui¢do da luta de classes pela ascensdo
dos melhores, para renovar as camadas dirigentes e continuar estrutural e funcionalmente o seu papel na
sociedade.(Antonio Candido. Teresina etc. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1980, p. 129. Adaptado.)

O texto compara nazismo, fascismo e integralismo, identificando-os

a) no anseio de estabelecer um governo proletario, capaz de frear a ascensdo da burguesia e de patrocinar amplas
reformas sociais e politicas.

b) na aceitagdo da luta de classes como principio das relagdes sociais e na valorizag@o da reforma administrativa
como forma de eliminar os problemas politicos.

¢) narejeigdo da ideia de que a sociedade seja movida pela luta de classes e na defesa de que o poder seja exercido
por um grupo limitado e privilegiado de pessoas.

d) no esforco de valorizar a identidade nacional, Unico trago capaz de impedir a luta de classes e assegurar a
formagdo de um governo socialista.

€) na busca de uma revolugdo proletaria internacional e no reconhecimento do papel central que o governo deve
exercer na harmonizagéo das relagSes sociais.

Comentario

O periodo entre guerras (1918-1939) foi marcado por intensas transformagdes sociais, econdmicas e politicas. Entre
outras justificativas, os nazifascistas apresentavam suas ideias como alternativas frente 4 desordem politica liberal e a
crise econdmica avassaladora do periodo em questdo. No Brasil, essas ideias foram pragmatizadas pelos integralistas,
que rejeitavam as ideias da luta de classes e do liberalismo politico, defendendo um Estado forte e centralizado cujo
poder seria exercido por um grupo limitado e privilegiado de pessoas.

Resposta: C

8. Sobre a politica externa desenvolvida pelo governo brasileiro durante o Estado Novo (1937-1945), € correto
afirmar:



a) Um dos objetivos centrais da politica externa do periodo foi a procura de recursos, em forma de capital e
tecnologia, para promover a industrializagdo do pais. A estratégia adotada foi a da barganha com Estados Unidos e
Alemanha.

b) A prioridade da politica externa do periodo foi a de encontrar mercados para os produtos brasileiros de
exportagdo, especialmente o café, de forma a contornar os efeitos da crise econdmica deflagrada em 1929. A
estratégia adotada foi a do alinhamento incondicional com a Alemanha.

¢) Para atender ao seu principal objetivo - a obteng#o de recursos externos para promover a industrializagéo do pais -
Vargas optou desde 1939 pelo alinhamento incondicional aos Estados Unidos, entio maior poténcia ocidental.

d) O alinhamento incondicional aos Estados Unidos foi a estratégia adotada para garantir um novo mercado
consumidor para o café brasileiro. Em troca do apoio s proposi¢ées norte-americanas nos organismos
internacionais, o Brasil obteve isengdo de taxas alfandegarias para o café exportado para os Estados Unidos.

e) Asrelagdes diplométicas nesse periodo caracterizaram-se pelo alinhamento incondicional 4 Alemanha, em fungéo
da convergéncia ideoldgica que aproximava a ditadura varguista do nazismo alemio.

Comentario

Durante o Estado Novo o governo Vargas adotou uma politica pragmatica, condizente com o discurso nacionalista,
uma vez que buscou recursos para o desenvolvimento da indéistria nacional tanto na Alemanha como nos EUA,
politica que culminou com os empréstimos norte-americanos para a constru¢do da CSN em Volta Redonda.
Resposta: A

9. Em dez anos de vigéncia, o AI-5 tivera tempo de punir 1607 cidados, dos quais 321 cassados: seis senadores, 110
deputados federais e 161 estaduais, 22 prefeitos, 22 vereadores (...). Além da cassacdo, os senadores e 100
deputados federais tiveram seus direitos politicos suspensos por 10 anos. Entre as punicdes a funcionérios
publicos, estavam o afastamento de trés ministros do Supremo Tribunal Federal e de professores universitarios.
Paralelamente a essa cagada, o AI-5 desenvolveu um implacavel expurgo nas obras criadas: em dez anos, cerca de
500 filmes, 450 pecas de teatro, 200 livros, dezenas de programas de radio, 100 revistas, mais de 500 letras de
musica e uma duzia de capitulos e sinopses de telenovela foram censurados. (Zuenir Ventura. 1968: o ano que néo
terminou. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1988, p. 285-286. Adaptado.)

O texto menciona alguns efeitos do Ato Institucional no 5, decretado em 1968 e revogado em 1978. Podemos dizer

que o Al-5

a) foi uma reagéo ao compld da midia, dos artistas e de parte dos politicos, que pretendiam implantar o socialismo no
Brasil.

b) determinou o fim da democracia no pais e instaurou a primeira ditadura da histéria do Brasil.

¢) permitiu ao governo militar aplicar seu programa de amplas reformas sociais, sem a resisténcia dos setores
conservadores da sociedade.

d) ampliou os poderes do regime militar vigente, eliminando garantias constitucionais.

e) extinguiu os partidos de oposi¢do e impediu as manifestacdes de todos os politicos.

Comentario

O Ato Institucional no 5 foi o mais autoritario dos atos baixados pelo Regime Militar entre 1964 € 1985. Violou
garantias constitucionais vigentes ao conceder poderes ao governo ditatorial, como a cassacdo de mandatos eletivos, a
suspens&o de direitos politicos por dez anos e as aposentadorias compulsdrias no funcionalismo publico. Além disso,
instituia o fechamento de quaisquer casas do Poder Legislativo (Congresso Nacional, Assembleias Estaduais e
Camaras Municipais) por tempo indeterminado. Tudo isso sem a instalagdo de processos para o exercicio de defesa
por parte dos atingidos.

Resposta: D

10. Durante o regime militar brasileiro (1964-1985), ocorreram:

a) fim do intervencionismo estatal na economia, ampliagio da autonomia dos estados e controle militar do sistema de
informagdes.

b) fortalecimento do poder executivo, relativo esvaziamento do legislativo e do judiciario e aumento da participacdo
estatal na economia.

¢) limitagdo dos investimentos estrangeiros no pais, erradicacio da inflagdo e pagamento da divida externa brasileira.

d) ampliagdo dos programas sociais voltados 4 satide e a educacdo, crescimento industrial e saneamento completo
das contas publicas.

e) modernizagdo tecnoldgica nas comunicages, incremento dos transportes aéreo e ferrovidrio e maior equilibrio na
distribui¢o de renda.

Comentario



O periodo histérico compreendido entre os anos de 1964 e 1985 foi marcado pelo fortalecimento do Poder Executivo
ocupado por generais e marechais eleitos indiretamente fazendo uso frequente de medidas autoritérias, como a
publicagio de Atos Institucionais.

Com a possibilidade de fechar o Congresso, cassar mandatos de parlamentares e determinar prisdes sumarias, o Poder
Executivo enfraquecia os poderes Legislativo e Judiciério.

No que diz respeito a economia, o Estado teve significativa participacdo, que pode ser exemplificada com o PAEG
(Plano de Agdo Econémica do Governo, com o rapido crescimento durante o “milagre brasileiro” e com os PNDs —
Plano Nacional de Desenvolvimento). Podemos citar também as centenas de empresas estatais criadas durante o
Regime Militar.

Resposta: B
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Resposta da questao 1:
[Al

A taxa de dependéncia mostra a queda na proporgao de jovens e idosos em relagso aos
individuos em idade ativa e, portanto, como mencionado corretamente na alternativa [A],
ocorrera reducao do deficit da previdéncia em razdo do aumento de populacao
economicamente ativa.

Resposta da questio 2:
[A]

As matas ciliares (de galeria ou riparias) ocupam as planicies fluviais ao longo dos rios. No
caso do Parana, s&o tropicais (norte) e subtropicais (centro e sul). O Cédigo Florestal protege
estas florestas para a conservagéo da biodiversidade, preservagao dos recursos hidricos,
prevengdo da erosdo e contencio do assoreamento dos rios.

Resposta da questio 3:
[A]

As APPs (Areas de Preservacio Permanente), como as matas ciliares (de galeria), em
planicies fluviais ao longo dos rios que protegem as margens contra a eros&o e diminuem o
assoreamento dos rios.

Resposta da questio 4:
[B]

Como mencionado corretamente nas afirmativas [I], [lI], [IlI] e [IV], o trabalho infantil decorre
das precarias condicbes socioeconémicas e culturais do Brasil, sendo mais evidente nas
regides mais pobres, como o nordeste e o norte do pais.

Resposta da questio 5:
(D]

Como mencionado corretamente na alternativa [D], ocorreu queda da participacéo de
manufaturas a partir de 2008, fato acentuado com a crise de 2008, em raz&o da recessao e
consequente diminuigdo de demanda mundial. Estao incorretas as alternativas: [A], porque
somente o setor de manufaturas apresentou visivel retragzo; [B], porque ndo mostra o valor
bruto das exportagbes brasileiras; [C], porque com a crise de 2008, ocorreu recessao em nivel
mundial e retrag&o dos mercados, afetando a industria brasileira; [E], porque o grafico indica a
participag&o dos produtos primarios na pauta de exportagées, sem indicar sua participagdo no
mercado interno.

Resposta da questio 6:
(D]

Como mencionado corretamente na alternativa [D], a concepgao e os valores criados pela
historicidade brasileira, desconsideram o conceito de preservacao e conservacao do ambiente,
perante a ocupagéo e a producdo do espaco. Estio incorretas as alternativas: [A], [B], [C], e [E]
porque as afirmativas n&o correspondem & problemaética do texto.

Resposta da questio 7:
[C]

A mudanga no Cédigo Florestal causou embates entre ambientalistas e o setor agropecuario.
As alteragbes beneficiam o agronegécio, um dos exemplos é a conservagao de matas ciliares
conforme o tamanho das propriedades.



Resposta da questao 8:
(D]

O nucleo geoeconémico do Mercosul € integrado pelo Centro-Sul do Brasil, regido Pampa na
Argentina, além do Uruguai. S&o areas com maior dinamismo industrial e do agronegocio.
Areas como o Nordeste, a Amazonia e a Patagdnia argentina s&o relativamente periféricas.

Resposta da questio 9:
(D]

Como citado corretamente na alternativa [D], o turismo rural representa uma atividade que,
embora esteja associada ao espago do campo, n&o faz parte do setor primario da economia.
Estéo incorretas as alternativas: [A], pois os complexos agroindustriais s&o representados pela
associagao da produgéo agropecuaria com o sistema de beneficiamento dos produtos; [B], pois
o turismo rural apresentado na figura esta associado ao grande capital; [C], pois migracéo de
retorno € o processo de deslocamento para a area inicial ou residéncia anterior; [E], pois
terceirizagéo é a decomposicdo do processo produtivo.

Resposta da questao 10:
[A]

Ao longo de 30 anos, a intensificag&o do fluxo de turistas e de eventos e feiras de negécios em
S&o Paulo promoveu uma nova concentragdo de hotéis nas proximidades do aeroporto de
Congonhas e de regites da zona sul tidas como nobre e/ou novos centros
comerciais/empresariais.



Simulado 3° P - Geografia

1. (Uerj) A taxa de dependéncia total corresponde ao percentual do conjunto da populagdo jovem (menores de 15
anos) e idosa (com 60 anos ou mais) em relagéo & populaczo total. Ela expressa a propor¢ao da populagéo
sustentada pela populagédo economicamente ativa.

Taxa de dependéncia total no Brasil

2001 . 60,3%
2011 54,6%

Adaptado de veja.abril.com.br, 28/11/2012.

A manutengéo da tendéncia apresentada no grafico pode favorecer o seguinte impacto sobre as despesas
governamentais nas préximas duas décadas:

a) reducéo do deficit da previdéncia social

b) diminui¢do das verbas para a rede de satde

c) elevagéo dos investimentos na educacéo infantil

d) ampliagéo dos recursos com seguro-desemprego

2. (Unesp) Leia.
Imagens de satélite comprovam aumento da cobertura florestal no Parand

O constante monitoramento nas areas em recuperagéo do Programa Mata Ciliar, com o apoio de imagens de
satélite, tem demonstrado um aumento significativo da cobertura florestal das dreas de preservacdo permanente,
reserva legal e Unidades de Conservagéo, integrantes do Corredor de Biodiversidade.

(www.mataciliar.pr.gov.br)

As matas ciliares s&o

a) florestas tropicais em margens de rios, cujo papel é regular fluxos de agua, sedimentos e nutrientes entre os
terrenos mais altos da bacia hidrografica e o ecossistema aquatico. O mau uso dessas areas provoca erosio
das encostas e assoreamento do leito fluvial.

b) florestas temperadas, cujo papel & de filtro entre o solo e o ar, possibilitando a pratica da agricultura sem
prejudicar o ecossistema atmosférico. O mau uso dessas areas provoca eros&o do solo e contaminacgéo do ar.

c) florestas subtropicais, cuja fung&o é preservar a superficie do solo, proporcionando a diminuig&o da filtragem e
0 aumento do escoamento superficial. O mau uso dessas areas provoca aumento da radiacdo solar e
estabilidade térmica do solo.

d) coberturas vegetais que ficam as margens dos lagos e nascentes, atuam como reguladoras do fluxo de
efluentes e contribuem para o aumento dos nutrientes e sedimentos que percolam o solo. O mau uso dessas
areas provoca evaporagao e rebaixamento do nivel do lencol freatico.

e) formagbes florestais que desempenham fungdes hidrolégicas de estabilizacdo de areas criticas em topos de
morros, cumprindo uma importante fungéo de corredores para a fauna. O mau uso dessas areas provoca
desmatamento e deslizamento das encostas.

3. (Ufsj) Observe a figura abaixo.
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Restingas

http://rastroselvagem.blogspot.com.br/2012/05/0-novo-codigo-florestal-brasileiro.html.
Acesso em 31/08/12 (Adaptado).

As APPs estiveram no centro do debate sobre a reformulagio Cadigo Florestal Brasileiro.
Sobre a fungéo ambiental das APPs, € INCORRETO afirmar que estas garantem a

a) margem dos cursos d'agua e aumentam o assoreamento.

b) estabilidade do solo e previnem deslizamentos.

c) fixagdo de dunas e a protegdo de manguezais.

d) recomposigéo de aquiferos.

e) APP serve para conservar areas vegetais..

4. (Uepb) Uma professora de geografia, querendo lembrar brincadeiras de sua infancia, convidou seus alunos
para brincar e estabeleceu este dialogo:

PROFESSORA - Boquinha de forno?

ALUNOS - Forno.

PROFESSORA - Pra onde eu mandar?

ALUNOS - Vou.

PROFESSORA — Senhor Rei mandou perguntar como anda o trabalho infantil no Brasil.

Os alunos, de posse das fotografias abaixo, as enviaram para o Rei.

Posteriormente, a professora apresentou as seguintes proposi¢ées, conforme propostas sugeridas pelo Rei.
Com base nos seus conhecimentos sobre o tema analise-as e marque a alternativa correta.

l. Quando a renda dos pais ¢ insuficiente para a sobrevivéncia da familia, as criancas s&o empurradas para a
mineracao, olarias, carvoarias, pedreiras, aos lixdes etc., onde passam o dia cavando, quebrando pedras,
cortando e transportando lenha, em contato com agentes cancerigenos, como o mercurio, expostas a



temperaturas elevadas e ruidos insuportaveis, sem falar do uso como prostitutas em bordéis nas rodovias
brasileiras. Nesses locais de trabalho foi passada a borracha nos artigos da Constituicao que trata dos diretos
das criangas e adolescentes.

Il. Segundo a Organizagao do Trabalho Infantil - OTI, 0 que mais preocupa nas cidades nordestinas é a questéo
das meninas mées. Na maioria das vezes abandonadas pelo namorado, pela sociedade e muitas vezes pela
propria familia, sem qualificagdo educacional e profissional, sem amparo para sustentar a si mesmas e a
crianga, sujeitam-se a prostituicao, ao trafico de drogas e ao trabalho doméstico, vivendo, em algumas
situacdes, sob regime de escravidao.

lll. E comum ouvirmos a expresséo “Orfaos da violéncia”: ndo sdo apenas meninas e meninos cujos pais
morreram, mas também criangas cuja auséncia de pais vivos é sentida logo cedo. Sem familia, sem escola,
sem abrigo, estas criangas ficam expostas ao trafico de drogas, aos pedéfilos que usam seus Corpos e como

matéria-prima para espetaculos pornograficos.

IV. Apesar dos avangos e da fiscalizag&o do Ministério Publico do Trabalho, da OIT e da UNICEF, em relagéo a
exploragéo do trabalho infantil, a historiografia brasileira ainda nao conseguiu banir definitivamente de suas
paginas essa nédoa que tanto envergonha qualquer sociedade.

Esta(&o) correta(s):

a) Apenas a proposigéo |
b) Todas as proposicoes
¢) Apenas a proposicao I
d) Apenas a proposigéo IlI
e) Apenas a proposicdo IV

5. (Fgv) Com base no grafico e em seus conhecimentos, é correto afirmar:

Brasil: exportag&o por valor agregado (participagéo %)

21 2,2 21 2,6 2. 2;1 21

2021 501

36,9

14,8

54,7 54,3 55,0 55.1 54,4 52,3

46,8 440

39,4 36,1

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

H Oper. Esp. / Special Operations H Basicos / Primarios / Basics
7 Semimanufaturados / Semimanuf. Manufaturados / Manufact.

Fonte / Fuente | Source SECEX/MDIC

http://www.desenvolvimento,gov.br/arquivos/dwnl_1331125742‘pdf

a) Entre 2002 e 2011, a produc&o de todos os setores da industria brasileira conheceu um nitido processo de
retracao, enquanto a produgdo agricola e mineral registrava ganhos sucessivos.

b) Entre 2002 e 2011, houve declinio da participacdo do Brasil no comércio mundial de mercadorias, ja que
ocorreu aumento da participagéo relativa das mercadorias de menor valor agregado na pauta de exportacdes
do pais.

c) A crise internacional de 2008-2009 afetou positivamente a balanca comercial brasileira, ja que resultou em
aumento da competitividade da industria nacional.

d) A partir de 2006, ocorre diminuigdo da participacdo dos produtos industrializados na pauta de exportacdes
brasileiras, fato que se acentua no contexto da crise mundial de 2008-20009.

e) A partir de 2006, os produtos primarios passam a predominar, tanto na geracéo interna de riqguezas quanto na
pauta de exportacdes brasileiras.

6. (Fgv) O Brasil dispde de instrumentos sofisticados de planejamento e gestdo ambiental, que contemplam a
espacializagdo dos processos, estimulam a participacdo dos atores locais das areas de atuagéo, possuem uma
retaguarda técnica substantiva e se amparam num quadro legislativo bem discriminado. Existem leis,
metodologias, colegiados e propostas definidas a exaustdo. Contudo, a efetivacéo das agles e metas revela-se
ainda bastante problematica, muito aquém do requerido pela dindmica territorial e populacional vivenciada pelo
pais [...]. Num pais construido na apropriag&o de espacos, onde “governar é construir estradas”, a ideia de
natureza como valor em si tem dificuldade em se enraizar nas praticas sociais.

Antdnio Carlos Robert Moraes. Territério e Histéria no Brasil. Sao Paulo: Annablume, p. 86. 2005



Entre as alternativas abaixo, identifique a afirmagéo coerente com o texto.

a) A legislagéo ambiental brasileira precisa ser aprimorada, de forma a garantir a protecéo do valioso patriménio
natural do pais.

b) Para cumprir os requisitos de sustentabilidade, o Brasil precisa investir na formacao de profissionais da area
ambiental.

c) A legislagdo ambiental brasileira €, sobretudo, excludente, pois n&o contempla a participacdo das populacdes
tradicionais nos processos decisorios.

d) No Brasil, o padr&o histérico de exploragéo dos recursos naturais se impde sobre os modernos instrumentos de
planejamento e gestdo ambiental.

e) A dinamica territorial e populacional do Brasil funciona como um obstaculo para o cumprimento das metas e a
efetivagdo das agdes necessaérias a gestéo ambiental.

7. (Espm) Leia o texto:

A comissao especial do Congresso que analisa a medida proviséria do Cédigo Florestal aprovou nesta quarta-
feira, 8, uma emenda que podera comprometer para sempre todas as bacias hidrograficas brasileiras. Por 15
votos a 12, a comiss&o decidiu que s6 serdo resguardados por Area de Protecdo Permanente (APP) os rios
perenes. Os intermitentes poderdo virar pasto, roca e estrada.

Fonte: O Estado de S&o Paulo, 08/08/12. Disponivel em http://www.estadao.com.br/noticias/vidae,comissao-tira-
protecao-de-rios-intermitentes,913471,0.htm. (Acesso: 09/08/12)

Sobre o0 assunto em questéo, é correto afirmar:

a) A emenda atinge exclusiva e duramente a regi&o Nordeste, a Unica a possuir rios temporarios.

b) A medida afeta a transposicéo do rio Sao Francisco, pois seria dos rios intermitentes a maior contribuicéo
hidrica ao projeto.

c) O setor mais beneficiado pela reforma do Novo Codigo é o agronegécio que pretende ampliar a producéo
agropecuaria sobre as areas retiradas das APP.

d) Ambientalistas e ruralistas divergem sobre o assunto, pois os primeiros aceitam sacrificar as matas galerias em
troca do aumento das APP e que incluem os rios intermitentes.

e) Os ruralistas alteraram o conceito legal de “areas umidas” no Congresso em agosto e extinguiram a protecéo
dos rios intermitentes das APP em troca do cultivo de arroz.

8. (Uepb) As proposi¢bes abaixo tratam de temas analisados e discutidos pela geografia brasileira. Identifique a

alternativa INCORRETA, em relacdo aos temas abordados.

a) A questao de género vem ganhando espaco nas discussdes geogréficas. A expressao “boa aparéncia’,
presente em anuncios de empregos, na pratica significa discriminar mulheres negras, pobres e/ou consideradas
fora do padrao estabelecido pela cultura da beleza.

b) Nas cidades, privilegiadas por redes geograficas, 0 espaco urbano recebeu benesses de investimentos e
tecnologia, objetivando garantir a eficiéncia dos fluxos da produgéo e de pessoas, beneficiando segmentos
privilegiados da sociedade, ligando bairros nobres a centros de consumo de elite.

¢) A modernizag&o do campo modificou economias de alcance local e regional, Os meios de comunicagao
expandiram o universo dessas relagbes inserindo-o no mundo moderno e consumidor. Foram implantadas
estruturas administrativas e um processo produtivo dos empreendimentos urbanos.

d) A internacionalizagdo das economias contemporaneas, fruto da competicdo dos mercados, tem contribuido
para formagéo de blocos econémicos. O Brasil se insere neste contexto, através do MERCOSUL, que tem
como nucleo geoecondmico o nordeste brasileiro.

e) A revolugéo técnico-cientifica reduz os postos de trabalho e exclui o trabalhador menos qualificado, expandindo
0 desemprego e o subemprego. O dominio da ciéncia e da técnica na sociedade contemporanea exige das
pessoas maior qualificag&o e constante atualizagéo profissional e educacional, tomando-se excludente para
aqueles que n&o tiveram condicdes de acompanhar tal processo.

9. Observe a fotografia aérea de um hotel-fazenda.



e villagemont na.comrxmhel:hotel-visia_erea.jpg)

Empreendimentos como esse tém se expandido no campo brasileiro, revelando um novo mundo rural em que se
destaca

a) a formagéo dos complexos agroindustriais.

b) o enriquecimento dos pequenos proprietarios.
c) o fendmeno da “migracéo de retorno”.

d) a realizag&o de atividades rurais n&o agricolas.
e) a terceirizac&o das atividades produtivas.

10. (Fuvest) Considere os mapas.

DINAMICAS ESPACIAIS NA CIDADE DE SAO PAULO
Mapa | - 1970 Mapa II - 2000
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. 7, km Spolon, 2006. Adaptado.

Com base no mapa e em seus conhecimentos, é correto afirmar que, tendo em vista as dindmicas espaciais na
cidade de S&o Paulo, os hotéis

a) acompanharam o desenvolvimento, na cidade, de novas areas de centralidade.

b) expandiram-se para o sudeste da cidade, devido ao desenvolvimento do setor primario.

c) deslocaram-se em direc&o as avenidas marginais, acompanhando o processo de conurbagéo.
d) migraram em direg&o a regido sudoeste, em funcdo do despovoamento do centro histérico.

e) foram atraidos para a periferia, devido a descentralizagdo das industrias paulistanas.



Gabarito:

Resposta da questio 1:
[Al

Resposta da questio 2:
[A]

Resposta da questio 3:
[A]

Resposta da questio 4:
(B]
Resposta da questio 5:

(D]

Resposta da questio 6:
(D]

Resposta da questio 7:
[C]

Resposta da questio 8:
(D]

Resposta da questio 9:
(D]

Resposta da questio 10:
(Al



The comic strips below were written by the American cartoonist Glen Mc
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1) Based on how the two women reacted to the man’s questions, it's possible

to say that

a) They think he is polite and interesting.
b) He is in love with them.
c) The questions he used to approach them are old-fashioned.
d) The women are not interested in him.
e) They are old friends.
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2) The sign presented below is more likely to be found

i m 5

7 b b i

g e

Excegsrve sound leveis or cders Messiress is ¢ sign of genius.

emanating {rom this room Tidying up could impact negatively on my

ROOM RULES |

Authorized perscnne! only beyhond this poin®

DO NOT PANIC DO NOT TOQUCH ANYTHING

are not life threctening mental development.

HOURS OF OPERATION

\ .
Never before noon.

a) In a school for children under 18.

b) In a hospital where they have operations.

c) In front of a mental institution.

d) In a house where the parents have a teenager son or daughter.
e) Outside a high school class.
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Answer questions 3 and 4 according to the text

WELCOME TO THE JUNGLE

Because there is no way to know in advance
which forest sample will lead to a cancer drug or
AIDS vaccine, most countries treat all research as
potentially  profitable. In some  countries,
investigators must negotiate with several levels of
government. "The very people who are most able
to get out there and discover and describe and
quantify biodiversity are being impeded from
doing it. Everyone struggles with the paradox of
it,” says Columbia University economic botanist
Brian M. Boom.

(Adapted from SCIENTIFIC AMERICAN, Dec. 2003, p.18)

(taken from CEFET 2005)



3) The paradox mentioned in the text is

a) there is no way to know in advance which sample will be good.
b) all research is potentially profitable.

c) investigators must negotiate with the government.

d) cancer drugs in AIDS vaccines.

e) people who are qualified are being impeded to work.
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4) The author understands that

Just Breathe
Pearl Jam

Yes, | understand that every life must end, uh-huh
As we sit alone, | know someday we must go, uh-huh
Oh I'm a lucky man, to count on both hands the ones | love
Some folks they've got one, yeah, others, they've got none

Stay with me...
Let's just breathe...

Practiced all my sins, never gonna let me win, uh-huh
Under everything, just another human being, uh-huh
| don't wanna hurt, there's so much in this world to make me bleed

a) People who sin can not be winners.

b) Life is short, so we have to stay together.

c) Despite being different on the outside, we are all the same.
d) People have got more than 10 friends.

e) He doesn’t accept the fact that everyone will die one day.



5) The poet shows that

I make a pact with you, Walt Whitman -
| have detested you long enough.

| come to you as a grown child

Who has had a pig-headed father;

| am old enough now to make friends.
It was you that broke the new wood,
Now is a time for carving.

We have one sap and one root -

Let there be commerce between us.
(Ezra Pound)

a) There is a pact between him and his father.

b) He has had a competitive relationship with his ancestors.
c) He is willing to start a new life.

d) Now he is too old to change.

e) He wants to start a new business.

6) Which derivative words best fill in each gap

According to government research, more people are working from home than
ever before. (1) CONSEQUENCE, there has been an increase in (2) LONELY
among those people who no longer have to travel to their place of (3)
EMPLOY. Office workers spend their day (4) SURROUND by friends and
colleagues, while home-workers (5) RARE meet anyone face to face. The
most direct means of (6) COMMUNICATE a home-worker has with the world
(7) OUT is the telephone. The fax and the internet are two more (8)
TECHNOLOGY links that can be used, although they still rely on the written,
rather than the (9) SPEAK word. What a home-worker really wants is the (10)
WARM of a human voice, not the (11) DIGIT bleeps of a computer.

a) 1. Consequence, 3. Employment, 7. Outside, 11. Digitations

b) 2. Loneliness, 4. Surrounded, 9. Speaking, 11. Digital

c) 3. Employment, 5. Rarely, 7. Outside, 10. Warmth

d) 2. Lonely, 4. Surrounding, 6. Communicative, 11.digital

e) 8. Technological, 10. Warming, 6. Communicating, 3. Employee
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- Text to answer questions 7 to 10

Describing aboriginal song

01 Whether you are a professional musician, a music
02 critic. or “just” a layperson, you will have developed a
03 vocabulary for describing and evaluating songs.
04 Songs can be portrayed in terms of emotions,
05 nostalgia, memories, or quality. But how does one
06 evaluate and describe songs in an Australian
07 Aboriginal language? This question has particular
08 resonance as | have been engaged in a collaborative
09 research project with a team of for some
10 years now, and it has made me wonder what lexical
11 resources are used in other languages in this arena.
12 For the Murriny Patha, of north-west Australia,
13 kangunu signals “tune of song” and “aroma”, while
14 Jurrit is “loud” (of words and music) but it can also
15 mean “strong. powerful”. Thus, there is a strong
16 association between words to describe song and the
17 body.

(Source: Australian Style, Macquarie University.
Vol 15. Nr 2. December 2007)

(taken from PUC/ RS - 2008)



7) The best phrase to fill in the blank in the text (line 09) is

a) aborigines and teachers
b) doctors and artists

c) diplomats and natives

d) linguists and musicologists

e) adults and children
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8) According to the author of the text
a) a layperson can also describe and evaluate songs

b) one can paint portraits inspired in the words of music.
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c) the author is planning to start studying the language in music.

d) the Murriny Patha is the official language in Australia.

e) in several languages the vocabulary of songs is associated with the body.
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9) The word "Thus’ (line 15) introduces
a) a contrast

b) an additional comment

C) a consequence

d) a purpose or a reason

€) a comparison
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10) The clause it has made me wonder’ (line 10) suggests that the writer would
now like to those resources.

a) forget all about
b) experience

c) taste

d) eliminate

e) learn about
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